金 勇 E-mail:fzbjiny@126.com

# 首家"台青基地"在沪成立三年

### 静安区司法局积极推动对台法律服务结硕果

在 2016 年之前,台湾青年法律学子在大陆尚未 有实践平台。

这一年,为了更好地贯彻落实中央、市委关于做好台湾青年工作的要求,使台湾青年对大陆有更多的体验、更多的认同以及更多的参与,促进两岸关系和平发展,静安区司法局积极响应司法部、市司法局关于加快推动落实对台法律服务开放的号召,和静安区台办共同探索创新,试点建立了大陆首家"台湾青年法律人才实践基地" (下简称"台青基地")。

从最初的"试水",到 2017 年、2018 年的继续探索、日渐成熟……经过三届的探索实践, "台青基地"已经成为沪台两地青年交往和律师行业交流的品牌项目,探索出了一种较为成熟的运作模式,为促进两岸法律服务业及法律人才的交流融合取得了积极成效。



## 创新"试水"

### 建立大陆首家"台湾青年法律人才实践基地"

实践基地建立之初,2016年6月底,就有来自台湾大学、东吴大学、辅仁大学等名校的30名台湾地区高校法律专业在校生报名参加了第一期的交流实践活动。

"司法局经过书面审查、沪台连线视频面试等方式,最终确定了5名学员。"静安区司法局党委书记、局长凌淑蓉介绍,这5名台湾高校的法律学生,在上海进行了2个月的法律体验式实践活动。

活动在两岸引起广泛关注,为 两岸的法律人才交流创造了新的平 台,开创了台湾青年法律人才来沪 交流的先河。

2017 年,司法部台湾事务办公室下发《关于同意上海市静安区司法局加强"台湾青年法律人才实践基地"建设的批复》,"台青基

地"由试点升级为正式项目。

有了第一年的基础,"2017 台湾青年法律人才实践基地"项目 无论从招募数量、参与律师事务 所、实践内容方面都有了超越。

据介绍,前期项目组赴台湾政治大学、东吴大学、辅仁大学等多所高校举行路演,获得积极响应。通过报名、遴选和沪台两地同步视频面试等环节后,最终25位优秀台湾青年法律生人选。

"第二年,不仅学员从5名扩增到25名,参与律所也从上海君伦律师事务所为主体,扩大至静安区内9家规模大、实力强的律师事务所。"凌淑蓉介绍。

国浩律师(上海)事务所就是 其中之一。国浩所不仅承担了来自 台北大学、台湾政治大学、台湾中

## 原大学和台湾东吴大学四位学员的带教工作,还为来沪参加实践基地项目的学员专门举办了一场题为《"一带一路"与律师业务创新》的

在主讲人国浩上海办公室管理 合伙人黄宁宁律师看来,随着两岸 在经贸、文化的不断交流、融合, 对通晓两岸相关制度的律师的需求 将日益增大。"可以说,台湾学子 在大陆的发展充满着机遇。"

这年夏天,以法学教育见长的 知名高校华东政法大学也加入到项 目组,并提供支持。静安区人民法 院也加入项目组,给予了大力支 持。25 位优秀台湾青年法律生与 律所的资深合伙人结成一对一的带 教关系,参与案例跟踪、法律救 助、法院旁听庭审等。

## 加推助力

### 为司法行政惠台工作积极努力

"台湾青年法律人才实践基 地"能结出硕果,与静安区优秀律 所强有力的"后盾"支持分不开。

据悉,静安区目前拥有律师事务所近 257 家,居全市首位;执业律师近 4900 名,人数位列全市第二;2017 年行业总创收达 36.4 亿元,拥有"亿元所"8 家,"百人所"7 家,形成了一支法律服务领域覆盖全面,并在金融、证券、涉外等领域具有突出优势的高素质、国际化律师队伍,为"一带一路"倡议、上海"五个中心"建设、自贸区建设、首届进口博览会等作出了积极贡献。

静安区司法局结合区域内知名 律所云集的区情特色,开创性地通过"台青基地"这一平台,吸引台 湾优秀青年法律学生参与实践,一 方面开拓了静安律所践行社会责任 的新领域,另一方面通过教学相 长,创新了涉台法律人才储备的新 方式。

当前,司法部、市司法局正在加快推进对台法律服务的开放进程,市司法局近期相继出台了台湾地区律师事务所在本市设立代表机构、与本市大陆律师事务所联营,台湾执业律师受聘于本市大陆律师事务所担任法律顾问3项试点工作的实施办法,沪台两地法律服务业的交流合作迎来了前所未有的良

"'台青基地'既是两地青年 法律人才融会学习的桥梁纽带,也 是对台法律服务开放政策的宣传展 示窗口,更是上海对台法律服务开 放加推助力。"凌淑蓉表示,基地 学员大多来台湾大学、政治大学、 东吴大学、台北大学、辅仁大学等 台湾名校,他们将是台湾未来的优 秀法律工作者,也将是沪台法律服 务行业未来的"交流使者","台 青基地"的建设与发展将对未来两 地法律服务业的交流、合作、共进 带来更加积极的意义,产生更加深 远的影响。

"台青基地"可以说是司法行 政惠台工作作出积极努力的硕果, 静安区司法局主动靠前,从司法行 政的本职出发,积极做好惠台工作 的具体化、项目化。既让台湾青年 体验了上海这一国际化大都市日新 月异的发展速度与海纳百川的包容 精神, 更近距离感知了两岸经济。 社会、文化的异同, 体会了中华文 化的一脉相承。基地安排的学习、 交流和实践活动不仅让学员们收获 了处理两岸法律实务的专业能力, 也让他们获取到更多关于在大陆升 学深造、司法考试、律师执业、创 业就业方面针对性强而富有价值的 信息、方法和资源, 为职业规划找

据悉, "台青基地"往届学员中既有留沪工作、扎根上海的,也有成功考入北大、在大陆进一步深造的。今年,还有学员通过了国家统一法律职业资格考试,期许成为精通两岸法律的律师。

同窗的友情、上海的热情和两岸的亲情在静安开枝散叶、花繁果

## 形成品牌

#### 完善机制 总结可复制、推广经验

在国台办和上海市相继颁布 "惠台31条政策"和"惠台55条举措" 的大背景下,今年7月,第三期"台青 基地"的帷幕再次拉开。

与前两期相比,静安区司法局 与静安区台办共同完善了运行机 制,实现了更为精细化、系统化的 管理。 "台青基地"在两岸交流深

度、学员科学实践等方面实现了新的突破:带教律所及老师"更标准",对往届参与律所进行综合评估,最终形成8家规模大所、精品强所参与的格局,并安排每位学员与一位律所资深合伙人结成一对一带教关系;实践过程"更融合",指进互动式教学,重视带教老师的员证,并根据学习效果进行"量的研究领域和学习效果进行"量体制大"不断调整,增强实践的实机。将实践内容"更系统",将实践内容"更大性",进行模块化细分管理,精自集化"自选动作",由律所根据自身特色开展,如专题讲座、旁听庭

审、法律援助等,项目组还组织了

"沪港台大学生论坛"等活动,为

"走近长三角"

"走近上海"、

学员提供更多浸润式的法律实践机 今

作为优秀学员,来自台湾的简逸豪非常珍惜这次在上海的历练机会。"我们在这里可以深入接触许多案例,特别是我专注的商事法律领域。而在资料检索、证据准备等重点环节,带教老师也会进行细致指导。这样的训练对我未来的职业生涯非常有帮助。"简逸豪说。

从 2016 年的初创探索,到 2018 年的日渐成熟,"台青基地"的实践内容逐年完备丰富、保障措施愈加充分有力。

项目采用了成员单位(区司法局、区台办、华政)制定总体方案、挂帅协调,参与律所全面负责法律实践的运行模式。在招募方式上,开展人台宣讲路演、沪台同步视频与现场联合面试;在培训实践阶段,制定带教老师及志愿者培训机制,并制作《项目操作手册》、《学员指导手册》、《校园指导手册》;在评价结业环节,以"两岸法律实践"冠名"奖学金",并与华东政法大学联合颁发结业证书。

整套运行机制的建立与完善, 确保了项目的规范性、可操作性和



可持续性,同时为其他法律人才实 践基地的建设提炼总结出可复制、 可推广的经验。

连续三届静安区"台湾青年法律人才实践基地"的举办,探索出了一种较为成熟的运作模式,形成了自己独特的品牌名片,取得了丰硕成果。

图一:区司法局党委书记、局长凌淑蓉为台青学员颁发 2018年台湾青年法律人才 实践结业证书

图二:上海里格律师事务所 带领台青学员参访团一行, 到金山工业区参观交流